

ovice starega kraja

VENIJE

MLADIH LEV NA VASI

Ljubljana, 28. februarja. Učiteljev iz vasi raz- učiteljskem tovarišu" v "Učiteljskem tovarišu" pripravnik in izvajal: Dan se polnijo časopisni stol- gotovitvami, da je treba so šolo reorganizirati, u- se novi predlogi o ljud- kem zakonu, očita se u- da niso dovolj močna na katero bi židali stavn- ljudsko-šolske vzgoje. želeli, da bi vzgoja res- nišje sloje slovenskega. Za najboljše nosilce te na vasi se imenujejo kme- Gotovo, bi bili oni poklicani, mladini vee- zen do rodne grude. Go- je tudi, da se navadno neki sinovi kot učitelji oddaljujejo od občest- Pisce razmotriva splo- ne razmere na našem po- nato nadaljuje: Mlad u- pcha iz dneva v dan na lah, iz dneva v dan pa se stopnjuje želja po lepih večjih krajih. Zaželi si draginskega razreda. vsaj gostilniške hrane, kmeth še te ne dobi. In ocaranje stopnjuje nje- penenje po bližini kul- rediš. Mlad je in željan. V borbi za boljša me- le prerade upogibajo se, kajti tudi to je neiz- voj današnjih časov.

TRIJNE NEVARNI TATOVNI PRIJETI

Ljubljana, 28. febr.—Danes je ves dopoldan zasedal veliki ka- zenski senat, v katerem so pod predsedstvom Ivana Kralja so- delovali Brelih, Lederhas, dr. Fellahar in Zorko. Sodniki so imeli pred seboj tuji imovini ne- varno trojico že večkrat kazno- vanih obtožencev. Bili so to zna- ni specialist za tatvine koles 21- letni mehanik Leopold Omejc s Toškega čela, 26 letni kovaški pomočnik Ivan Hromc iz Podgorice in 30 letni soboslikar Viktor Zajc.

Obtožnica, ki jo je zastopal dr- žavni tožilec Lendovšek, je nava- jala celo rajdo tatvin, vlovov in eno razbojstvo. Omejcu samemu je pripadala obtožba za tatvino 11 koles. Hromcu je obtožnica očitala predvsem 3 vlome, in si- cer pri Antonu Ježku, pri Zornu Martinu, ki ga je opravil skupno z že pokojnim Valentinom Sojer- jem in spet sam pri Gregorju Koširju. Vsi ti vlovni so bili iz- vršeni v Hromčevem domačem kraju, kjer so mu bile razmere pri vaščanih prav dobro znane. Kakor sta glavna obtoženca Omejc in Hromc vsak na svojo pest kradla in vlamljala, tako sta včasih tudi skupaj delala: ob- tožnica je navajala štiri vlome, enega izmed teh pri Ivani in Ma- riji Bregar v Brinju sta opravila na prav razbojniški način. Omejc je Marijo davil za vrät in ji tičlal usta, da ni mogla kričati, drugi je pa pobral denar. Toda nasilna fanta to pot nista imela prida sreče kakor sicer, ker je bilo de- narja le za silo pri hiši in se ji- ma niti ni izplačalo, kar sta tve- gala. Hromc pa je imel na vesti še en vlom, ki ga je opravil skup- no s tretjim obtožencem Viktor- jem Zajcem pri Jakobu Jancu v Brdnjah. Končno je obtožnica dolžila že Omejca, da je v nekem kazenskem postopanju proti Hromcu pred leti v sporazumu s slednjim lažno pričal, a Hromca je dolžila, da je Omejca k temu nagovoril.

V razlogih je obtožnica nava- jala, da se je Omejc s tem, da se je specializiral na tatvine koles, hotel kot mehanik osamosvojiti. Odkar so jo počastili zbojniki s svojim pose- koca zamrežena okna. na pa so kakor bolne, o- Uporno in ljubosum- trajo vsak najmanjši larek. Šolska izbica je na kakor od težke bole- vest je strop. Kakor je poiprt... starček tik obam. Stene so razjede- blage kakor od rakastih Ol B do 16 ure je ta 2,80x2,5x2,60) natrpna do kotaka. Edino udob- naki zrak in solnce izgu- gvoje peateno ime, pa si žetja tudi sicer ne more ni, saj je po tem delu ča- be drugo delo. Vse dru- diah poezje je kuhinja! dar bi Marjeta tu, dela je upraviteljske posle je na tvojstavi v njej. O- kuhinja (2,5x2,4x2,6 m) ima pest severu, vse le- je v bližini kmetičnosti. V je v bližini kmetičnosti. V je v bližini kmetičnosti. V je v bližini kmetičnosti.

Slika iz Antarktiki v Mali Ameriki (na južnem tečaju). Pokazuje predor skozi debeli sneg in vhod v "Dig Town", kjer je prebivala zadnja ekspedicija ameriških raziskovalcev.

Z malimi izjemami so vsi obto- ženci skoro glede vseh točk ob- tožbe priznali krivdo. Kakor je bila razprava precej dolga, tako se je tudi posvetovanje sodnikov sprico številnih točk obtožbe, pri katerih je bilo treba presoditi mero karyde in mero povračila v obliki kazni, precej zavleklo. Obsojeni so bili vsi trije, in sicer Leopold Omejc na 4 leta robije in 4 letno izgubo častnih državljanških p r a v i c. Ivan Hromc na 5 let robije in 5 letno izgubo častnih državljanških pravic, Viktor Zajc pa na 6 mesecev strogega zopora in 1 letno izgubo častnih državljanških pravic. Medtem, ko si je Omejc pridržal zakoniti rok za premi- slek, ali bo kazen sprejel ali ne, in je Zajc prijavil le priziv za- radi previsoke odmere kazni, pa je Hromc, ki sta ga zagovarjala odvetnika dr. Maček in dr. Brus- kovič, takoj prijavil revizijo stopanjanja zaradi izreka o krivdi in priziv glede previsoke odmere kazni.

PRVO DELO V VINOGRADIH

Novo mesto, 3. marca.—Letoš- nja dolga in precej ostra zima je delo v vinogradih nekoliko za- kasnila. Dolenjski pregovor pravi, da sveti Valentin (14. februa- rja) ima ključ od korenin, in te- daj prične dolenjski vinograd- nik tudi s prvim obrezovanjem trt. Toda letos je na dan sv. Va- lentina še ležal sneg tudi po re- brih, kjer so največ vinogradi, da z delom ni mogoče pričeti. Ko pa so topli dnevi z nekoliko odjuge stopil sneg, ko se je pri- čela zemlja sušiti in ko je sv. Ma- tija razbil zadnje kose ledu, že hite vinogradniki v vinogra- de, da opravijo prva dela. Vino- gradni delo na polju se bo kmalu pri- čelo, zato vsakdo hiti, da čim- prej dovrši rez in tudi prvo kop v vinogradu, da se bo drugo delo lahko v redu izvršilo.

Tudi letošnja zima je naredila po vinogradih marsikje precej škode, ker je mnogo zlahnih trt omrznilo, ki jih bo treba nadome- stiti z drugimi ali pa, kjer je to mogoče, s pogrobanjem osta- lih trt. Začetna dela v vinogra- du so znak konca zime in priho- da zaželjene pomladi, ko se vzbuja novo življenje. Res je si- cer mogoče, da še pade sneg in pobeli naravo, toda ne bo imel več trdne lege, ker ga bodo to- plji žarki kmalu pregnali. Pom- ladni sneg je gnoj revežev, za- to se ga nikdo ne boji.

Praktičen šolar

Oče: Sinko, kaj pa počenjaš z razmnoževalnim strojem?
Sinko: Za kazen moram napi- sati 50 krat:
"V šoli moram biti priden," pa sem vzel stroj da pojde hitreje.

Pred domačim sodiščem

Mož — Danes mi je šef odpo- vedal službo.
Žena: Ali si kaj storil?
— Prisegam, ti da nisem še nikoli nič storil.

Čigav je Lourenc Košir?

Med Angleži in Nemci se je vnela zanimiva pravda o tem, kdo je iznašel poštno znamko

V nekem nemškem strokov- nem listu smo pred časom čitali trditve, da je bil naš rojak Lov- renc Košir, ki je bil kot namest- nik državnega knjigovodje od leta 1848 dalje uslužben pri av- strijskem trgovinskem ministr- stvu na Dunaju ter je bil iznaj- ditelj poštne znamke.—Nemec, Pisce članka očita Angležem "duševno tatvino in nesramno predrznost, da si lastijo idejo o poenostavljenju poštne reforme in zamisel poštne znamke. Ka- kor tudi se pisec z vso gotovost- jo postavlja na edino pravilno stališče, da je "oče" reforme in poštne znamke bil naš rojak Lovrenc Košir, toda nikakor ne moremo priznati njegove trdi- tve, da bi bil Lovrenc Košir—Nemec. Da to trditve popolnoma ovrtim, naj služijo naslednji po- datki.

Spodnja Luša (okraj Loka), kjer je Lovrenc Košir zagledal luč slovenske zemlje, spada pod župnijo Sv. Lenart. Ker je bila ob času Koširjevega rojstva ta župnija brez duhovna, so morali nesti mladega Koširja v 2 in pol ure oddaljeno župnijo Selce h krstu. Rojenice so mu takoj ob rojstvu pokazale, da drži njego- va pot v daljni svet.—Spodnja Luša je popolnoma slovenski kraj, Koširjev oče Janez, trden gorenjski kmet, je umrl leta 1816 v 68. letu starosti, in kakor je zapisal župnik Ažbe v mrliš- ki knjigi, vsled krvnega izbru- ha (Blutsturz), Koširjeva mati se je poročila v svojem 18. letu, med tem ko je bil njen mož že v 38. letu; med njima je bilo sko- raj 20 let razlike.

Po moževi smrti je vzela go- spodarstvo v svoje roke, in ker sta bila doma še dva sinova, sta- rejša od Lovrenca, se je odloči- la, da pošlje najmlajšega sina v ljubljanske šole, gotovo v upa- nju, kakršno še danes gojijo vse naše kmečke matere, da bo sin nekoč postal "gospod". Ker pa ni sama zmogla vsega dela na veli- ki kmetiji, se je omožila v dru- gič in tudi v tretjič. Umrla je 14. januarja 1835 v visoki staro- sti 73 let.—Leta 1845 je pogor- rela Koširjeva rojstna hiša; let- nica te nesreče je zaznamovana na tramu v hišni veži; takrat se je rešil samo zadnji del hiše.

Nemščine se je učil Košir šele po prihodu v Ljubljano in po- zneje v službi. Ker so se tedaj pisali vsi uradni spisi v nemšči- ni, je popolnoma razumljivo, da so se pisala tudi lastna imena v nemškem pravopisu. V svojih spisih omenjata Schweizer-Ler- chenfeld Koširja "ein Oester- reicher", torej "Avstrijec". V prvem članku omenjam, da za- sleduje Šemrov Koširjevo ime v šematizmah do leta 1848, tedaj iz- gine iz ljubljanskih spisov in ga srečamo spet leta 1858 kot na- mestnika državnega knjigovodje na Dunaju. Moja trditve, da je bil Košir po letu 1848 premeščen na Dunaj, je popolnoma upravi- čena. Iz kakšnega razloga je bil Košir premeščen na Dunaj?

Znano je, da je Avstrija 1. ju- nija 1850 uvedla po zgledu dru- gih držav "poštno znamko", in komu drugemu naj bi bila pover- jila preosmovo poštne reforme, če ne, nemu, ki je že leta 1836



Slika predsednika Roosevelta, ko je sednjič govoril po radiu in obenem tudi razglasil popolno isjemno stanje.

Pismo iz Londona

(Nadaljevanje z 2. strani.)
so bili ognjegasci za njimi! Niso jim dali prilike, da bi se raz- plamteli. V gornjem nadstrop- ju sem našla prijateljico, pri- pravljala in delila je čaj ognje- gascem. Pogledam skozi okno, ali kar je nekaj bilo okno, zdaj je izrvano iz stene. Na zeleni trati v sredi square je sedel v naslanjaču star, siv, dostojan- stven gospod. Na kolentih je imel knjige, v rokah papirje. Pri nogah mu je čepela strojepiska, s pisalnim strojem na stolu. Oba sta bila zatopljena v delo. Krik ognjegascem vse naokoli jih ni motil. Sedela sta v sredi trga, da sta bila izven glavnega pro- metu. Zmotil ju je le mlad de- ček, ki je prinašal novih knjig in novih papirjev v roke stare- mu gospodu. Letal je od tam pa v hišo na oni strani, ki je bila težko poškodovana, da so selili pohištvo iz nje. Stari gospod je bil ves predan v svoje delo, av- tomatično je od časa do časa od- pihal ali iztresel s papirjev ožga- ne kosme saj, ki so pisale po zraku. "O to je naš slavni bar- rister, tako ljubezniv gospod, ima toliko dela, da mora naprej s svojimi pravdami, čeprav nje- gova pisarna ni več za rabo."

Moj stari stric je šel živet na na deželo, ko se je začela vojna. V mesto pride le, kadar hoče k brivcu, da mu malo ostrize bra- do. Sporočil mi je, da hoče pri- ti v mesto v petek. Vedela sem, da je njegov brivec blizu Pie- cadillyja in kraji tam okoli so imeli slabe čase v sredo zvečer. Ali govoriti staram ljudem o no- vih časih! On mora k Viljemu, Viljem pozna njegovo brado 30 let; naj še je zgodilo karkoli, Viljem bo čisto gotovo v svoji brivnici. Pa sem ga spremla do Viljema. Prečel je brivnice je še bilo nekako. Ali ko si vstopi- l notri! Ogledala so počena in razbita visela križem kražem po stenah. Umivalniki oskrbljeni, nekaterih je manjkalo pol, dru- gi popolnoma. Res, Viljem je bil v brivnici. In celo nekaj starih gospodov tudi, ki so jih brili. Da, vede nimajo, plina nimajo, ali postreči ti morejo z vsem, kar hočeš. Vodo prineso od zunaj segrejejo jo v kotličkih nad ognjem. "Vse to je le za- časno, gospoda, boste oprostili, dokler ne najdem drugih pro- storov. Edino v tej sobi morem še delati, kar je tukaj zadrž je popolnoma porušeno. Kje v bližini tukaj bom našel nove prostore. Ko bo brada spet zrasta- la, bo že vse v redu. Za danes, pa prosim, oprostite."

Viljem je star mož, človek bi mislil, da je čas, da gre v pokoj. Človek bi tudi mislil, da ga bo ta nesreča preplašila, da bi se zdaj na novo etabliral, ko se mu naslednji dan spet lahko zgodi ista. Ali, kdo bi mislil na to, Viljem misli le na svoje klijen- te, ki jim je oskrboval brade 30 let in naj se zgodi karkoli, on mora naprej s svojim poslom.

Viljem ali stari pravnik ali parlament: nove prostore najde- jo in dalje gre življenje!
Dolenjka.

Alli ste naročeni na dnevnik "Prosveta"? Podpirajte svoj list!

Pismo iz Londona

so bili ognjegasci za njimi! Niso jim dali prilike, da bi se raz- plamteli. V gornjem nadstrop- ju sem našla prijateljico, pri- pravljala in delila je čaj ognje- gascem. Pogledam skozi okno, ali kar je nekaj bilo okno, zdaj je izrvano iz stene. Na zeleni trati v sredi square je sedel v naslanjaču star, siv, dostojan- stven gospod. Na kolentih je imel knjige, v rokah papirje. Pri nogah mu je čepela strojepiska, s pisalnim strojem na stolu. Oba sta bila zatopljena v delo. Krik ognjegascem vse naokoli jih ni motil. Sedela sta v sredi trga, da sta bila izven glavnega pro- metu. Zmotil ju je le mlad de- ček, ki je prinašal novih knjig in novih papirjev v roke stare- mu gospodu. Letal je od tam pa v hišo na oni strani, ki je bila težko poškodovana, da so selili pohištvo iz nje. Stari gospod je bil ves predan v svoje delo, av- tomatično je od časa do časa od- pihal ali iztresel s papirjev ožga- ne kosme saj, ki so pisale po zraku. "O to je naš slavni bar- rister, tako ljubezniv gospod, ima toliko dela, da mora naprej s svojimi pravdami, čeprav nje- gova pisarna ni več za rabo."

Moj stari stric je šel živet na na deželo, ko se je začela vojna. V mesto pride le, kadar hoče k brivcu, da mu malo ostrize bra- do. Sporočil mi je, da hoče pri- ti v mesto v petek. Vedela sem, da je njegov brivec blizu Pie- cadillyja in kraji tam okoli so imeli slabe čase v sredo zvečer. Ali govoriti staram ljudem o no- vih časih! On mora k Viljemu, Viljem pozna njegovo brado 30 let; naj še je zgodilo karkoli, Viljem bo čisto gotovo v svoji brivnici. Pa sem ga spremla do Viljema. Prečel je brivnice je še bilo nekako. Ali ko si vstopi- l notri! Ogledala so počena in razbita visela križem kražem po stenah. Umivalniki oskrbljeni, nekaterih je manjkalo pol, dru- gi popolnoma. Res, Viljem je bil v brivnici. In celo nekaj starih gospodov tudi, ki so jih brili. Da, vede nimajo, plina nimajo, ali postreči ti morejo z vsem, kar hočeš. Vodo prineso od zunaj segrejejo jo v kotličkih nad ognjem. "Vse to je le za- časno, gospoda, boste oprostili, dokler ne najdem drugih pro- storov. Edino v tej sobi morem še delati, kar je tukaj zadrž je popolnoma porušeno. Kje v bližini tukaj bom našel nove prostore. Ko bo brada spet zrasta- la, bo že vse v redu. Za danes, pa prosim, oprostite."

Viljem je star mož, človek bi mislil, da je čas, da gre v pokoj. Človek bi tudi mislil, da ga bo ta nesreča preplašila, da bi se zdaj na novo etabliral, ko se mu naslednji dan spet lahko zgodi ista. Ali, kdo bi mislil na to, Viljem misli le na svoje klijen- te, ki jim je oskrboval brade 30 let in naj se zgodi karkoli, on mora naprej s svojim poslom.

Viljem ali stari pravnik ali parlament: nove prostore najde- jo in dalje gre življenje!
Dolenjka.

Domovina Sinjega Nila

Dangela v provinci Godžam, katero so baje nedavno zasedli abesinski vstahi, je sama na se- bi kraj brez pomena. Sele ko je prišla Abesinija pod Italijansko oblast, je dobila vojaško posad- ko. Kraj leži namreč precej vi- soko, ob vznožju gorskega ma- siva Čioke, kjer izvira Sinji Nil.

Domovina izvirkov Sinjega Ni- la je že v dobi najstarejših e- giptskih vladarjev igrala veliko vlogo. Seostri, ki je te kraje zavzel približno 2900 let pr. Kr. ni imel niti pojma o izvirkih Be- lega Nila. Ljudje so tedaj še ve- rovali, da se ima Egipt za svo- jo rodovitnost zahvaliti samu Si- njemu Nilu. Tudi so skušali za- vojevalci vedno nanovo prodre- ti vzdolž Sinjega Nila globlje v provinco Godžam, kar pa se jim ni posrečilo. Tako je prišlo, da je bilo ozemlje Dangele vedno odločujoče važnosti za odnose med Egiptom in Abesinijo. Te- ga pomena ni izgubil Bodžam niti danes, ko je že davno jasno, kakšno vlogo ima Beli Nil pri vsakoletnih poplavalh egiptake dežele.

Provinca Godžam je po sodbi poznavalcev krajevnih razmer kakor ustvarjena za četniško vojno, kajti leži visoko, v pov- prečni višini 2500 do 4000 m ter je navzlec temu jako prikladna za setev žita in sploh za poljedel- stvo. Globeli, ki jih je narava zasekala v njeno lice, se spreme- nijo v deževnem času v prave kanjone, potoki pa v hudourni- ke.

Godžamiti, prebivalci Godža- ma, katerih cenijo na dobrega pol milijona duš, so hudi nasprot- niki rasa Halluja, ki je še pod negušem, zelo samovoljno go- spodaril po teh krajih. Nasilno je ljudem odvzemal žitni pride- lek do zadnje bilke. V začetku sedanje akcije proti Abesiniji se je izjavil odločno proti povratku Halleja Selasija. Godžamiti to- rej menijo, da je mogoče udari- lja njegova ura. Pri ostalih Abesincih pa niso prebivalci Godža- ma nič kaj v dobrih časih. Za- ničujoče jih, ker predstavlja jo nekakšno mešanico dveh drugih abesinskih plemen, Amharov in Gnalov. Po značaju so Godžami- ti zelo nasilni in surovi. V tem pogledu je značilen tudi prego- vor, ki se je večkrat slišal v Ad- dis Abebi: "Prebivalci Godža- ma: Godžamiti spošne s tujo že- no sedem otrok, nato pa jo za- pusti in ukrade povrhu še srp iz njenega hrama."

Nacijsko letalo padlo na Irskem; pet ubitih

Dublin, Iraka, 11. jun.—Urad- no se poroča, da je večera nem- ški bombnik padel v plamenu na irski tla v okraju Waxford in pet Nemcev v letalu se je ubilo. (Kaj so Nemci delali nad Irsko, ki je "nevtralna"?)

Kitajci dobili še sto letal iz Amerike

Honolulu, Havaji, 11. jun.—Tukajšnji kitajski konzulat je bil obveščen, da je nadaljnjih sto ameriških lovskih letal do- spelo na Kitajsko za porabo v vojni z Japonci. Letala so bila odpremljena iz Amerike pred več tedni.

Težak odgovor

Evića je imela navado poka- zati vse s prstom. Mamica jo je nekoč učila, da se to ne spodobi, da nikoli ne sme pokazati na člo- veka s prstom. Sedaj je pa Evi- ća vprašala:

— Zakaj se pa potem takem imenuje ta prst kazalec?

Čudna matematika

Profesor razlaga dijakom: — Vi niti ne veste, kakšna veda je matematika. Če odštejemo rec- mo od letnice svojega rojstva te- lefonsko številko in delim to s starostjo svoje žene, dobim to- čno številko svojega ovratnika.

ŽELIM
se seznaniti s Slovenko ali Hrva- tico, staro okrog 50 let, in svrho ženitve. Ako katera resno misli, naj se oglasi na: "Zemni", 2657 S. Lawndale Ave., Chicago, Ill.

